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توپ و تور

کارت زرد

قاب غم‌انگیز این روزهای والیبال 
خراسان رضوی

محمد مهدیزاده

والیبال خراسان رضوی با از دست دادن محمد جوانشیر اسطوره 

بی نظیرخود شب و روز سختی را در حالی سپری می‌کند 

که روزگاری نه‌چندان دور با این چهره‌های  تمام والیبالی 

افتخارات زیادی را برای خراسان  رضوی کسب کرده بودند. 

اما این روزها این بزرگان والیبال دو نفر از برترین مردان 

ورزش والیبال و اخلاق را در جمع خود ندارد وسوگوارشدند .

شادروان حمید جوان‌بخت و شادروان محمد جوانشیر با این 

عکس زیبا و خاطره‌انگیز هرگز فکر نمی‌کردیم این‌گونه آسمانی 

شوند . اهالی والیبال خراسان رضوی سنگ تمام گذاشتند.

در مراسم تشییع وخاکسپاری محمد جوانشیر همه آمده بودند 

تا اسطوره والیبال خراسان رضوی در قطعه نام‌آوران آرام گیرد.

جوانشیر اگرچه روزهای آخر عمرش را به‌سختی سپری کرده 

بود ولی همیشه مردان بزرگ والیبال خراسان رضوی او را 

تنها نگذاشتند و مثل پروانه درکنارش بودند تا با خیالی 

آسوده آسمانی شود. والیبال خراسان رضوی با داشتن چنین 

مردانی هرگز احساس تنهایی نخواهد کرد و همیشه پای‌کار 

برای خدمت به پیشکسوتان و اسطوره‌های والیبال خراسان 

رضوی سنگ تمام می‌گذارند.

استاندار خراسان رضوی در تدارک تجلیل از سرمربی 

تیم ملی والیبال جوانان

نخست ورزشی : دکترمظفری با این حرکت خود از خجالت 

همه درخواهد آمد و جور همه را به‌تنهایی به دوش خواهدکشید .

 اولین نشست هم‌اندیشی با هیات‌های ورزشی

 و استعدادهای برتر

نخست ورزشی : هیات‌های ورزشی ابتدا نیاز به سخت‌افزار 

ورزشی دارند تا استعدادهای را کشف کنند .

جشنواره ورزش و خانواده در پارک ملت با استقبال 

خوب اهالی و خانواده‌ها قرار گرفت

نخست ورزشی : البته باید از تلاش مدیریت تربیت‌بدنی 

شهرداری مشهد هم یادی کرد که پا پیش گذاشت تا برگزار شد.

  صاحب امتیاز و مد‌‌‌یرمسوول: دکتر علی  خسروشاهی
  سردبیر: سعید کوشافر
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مالک باشگاه کاکتوس مشهد در 

نشست خبری با اصحاب رسانه با 

شور و انگیزه از مسیر پرچالش اما 

امیدبخش ورزش در مشهد سخن 

گفت.  

ایمان فرید حسینی با تقدیر از حمایت‌های 

احسان حدادی رییس فدراسیون 

و هاشم صیامی ،  از نقش کلیدی 

این دو چهره در فراهم‌سازی امکان 

حضور تیم‌ها در رقابت‌ها یادکرد. 

وی در این نشست به کسب مقام سوم 

دوومیدانی  تیم کاکتوس نماینده 

خراسان رضوی  در مسابقات کشور 

اشاره و تاکید کرد با اختلاف بسیار 

اندکی از تیم دوم به این مقام دست 

پیدا کردیم و معتقدم درصورتی‌که 

سجاد آقایی و علی عباسپور در نیمه  

پایانی رقابت‌ها تیم را تنها نگذاشته 

بودند باور داشتیم که نایب‌قهرمانی 

مسابقات دوومیدانی کشور دور از 

دسترس نبود. 

جواد فرید حسینی  به دستاوردها و 

رکوردهای کسب‌شده طی سه سال 

گذشته که از تاسیس باشگاه می‌گذرد 

اشاره و عنوان کرد : کسب دو جام در 

لیگ برتر بزرگسالان و جوانان بانوان ، 

رکوردشکنی مبینا خیاط در دوومیدانی 

و درخشش پویا در رشته‌های سرعت 

و پرش بزرگ‌ترین دستاوردی است 

که‌ این مدت کوتاه باشگاه موفق به 

کسب آن شده است و امیدواریم در 

این راستا هیات دوومیدانی خراسان 

رضوی و اداره کل ورزش و جوانان برای 

کسب موفقیت‌های بیشتر باشگاه که 

افتخارش برای ورزش استان است 

همراه و همکار باشند.   

آرزوهای بزرگ برای آینده  

حسینی با اشاره به باور المپیکی 

ورزشکاران ، هدف خود را مشارکت 

در کسب پنج مدال المپیک طی 

هشت سال آینده عنوان کرد: من 

ترسی از شکست ندارم. پادکستم را 

با همین باور شروع کردم و حالا ۵۷ 

قسمت ضبط‌شده دارم که شش‌تایش 

میلیونی شده‌اند. 

تحول در تیم فوتبال باشگاه 

وی  از تحول چشمگیر ساختاری تیم 

فوتبال باشگاه کاکتوس خبر داد و 

اضافه کرد: با مشاوره تخصصی، حمایت 

درمانی و جذب استعدادهای خاص 

از اقشار مختلف ، اکنون درمسیر 

موفقیت قرار داریم. 

وی افزود : در حال حاضر ۲۰ ورزشکار 

بزرگسال، ۱۰ ورزشکار در رده جوانان 

و ۱۰ بانوی دوومیدانی‌ کار در باشگاه 

فعال هستند . با برنامه‌های استعدادیابی 

و پرورش استعدادهای ناب استان، 

در آینده بیشتر از کاکتوس خواهید 

شنید. 

حسینی با انتقاد از فرهنگ رایج 

»تلاش بدون نتیجه« با اشاره به این‌که 

استقلالی هستم گفت : استقلال 

هفت‌ بر یک می‌بازد، بعد می‌گوید 

خیلی تلاش کردیم. تلاش کافی 

نیست، باید نتیجه محور باشیم.. 

آرزوی برگزاری ماراتن جهانی 

مشهد 

یکی از آرزوهای بزرگ مالک باشگاه 

فرهنگی ورزشی کاکتوس برگزاری 

ماراتن بین‌المللی مشهد از آرامگاه 

فردوسی تا حرم مطهر رضوی به مسافت 

43 کیلومتر است: مثل ماراتن نیویورک، 

می‌خواهم ماراتن مشهد را جهانی 

کنیم. هشتگ #ماراتن_مشهد را 

فعال کرده‌ام و محتوا سازی می‌کنم. 

وی خواستار همراهی رسانه‌ها و 

رشته‌های ورزشی برای استفاده از 

ظرفیت‌های انسانی و مالی شهر شد: 

اگر فقط ده درصد از ظرفیت‌های 

این شهر وارد ورزش شود، تحولی 

عظیم رخ خواهد داد. من به این 

شهر و مردمش ایمان‌دارم. 

فنی  مدیر  خداوردی،  مصطفی 

تیم کاکتوس، نیز در این نشست 

با اشاره به مسیر دشوار تیم برای 

حضور در لیگ برتر گفت: »بعد از 

سال‌ها توانستیم به‌عنوان نماینده 

مشهد و خراسان رضوی در لیگ 

برتر حضور پیدا کنیم و روی سکو 

برویم. این جام‌ها می‌تواند انگیزه‌ای 

تازه برای ورزشکاران استان باشد.« 

وی همچنین به برنامه‌های باشگاه 

برای توسعه این رشته اشاره کرد 

و گفت : »باشگاه کاکتوس مجوز 

باشگاه‌داری خود را گرفته در ادامه 

مسیر خود طرح‌های دیگری نیز برای 

حمایت از دوومیدانی‌کاران استان در 

نظر دارد که این برنامه‌ها قطعا موجب 

خواهد شد در دوره‌های بعدی چه در 

بخش بانوان و چه در بخش آقایان 

باقدرت بیشتری وارد میدان شویم.  

در پایان نشست ، حسینی مالک 

باشگاه کاکتوس با تاکید بر خودباوری 

و ایمان به پتانسیل‌های مشهد ، از همه 

فعالان ورزشی ، رسانه‌ای و اجتماعی 

خواست تا در تحقق آرزوهای بزرگ 

این شهر سهیم باشند. 

همچنین در پایان، جلسه پرسش و 

پاسخ خبرنگاران با مدیرعامل باشگاه 

برگزار و وی به سوالات مطرح‌شده 

پاسخ داد.

مالک باشگاه کاکتوس در نشست خبری با اصحاب رسانه  بزرگترین آرزویش را مطرح کرد 

برگزاری ماراتن » توس تا حرم رضوی « 

منیره نخعی 

درخشش اسکیت سواران 
رقابت دختران اسکیت سرعت در قالب 

دستجات آزاد کشور در تهران برگزار شد 

و در بخش بزرگسالان و ۵۰۰متر، فاطمه 

اسعدی از خراسان رضوی در جایگاه سوم 

ایستاد. در رده جوانان نیز در ماده ۲۰۰متر 

پریا حیدری از خراسان رضوی به نایب‌قهرمانی 

رسید و پروشا وحدانی سوم شد.

ناکامی فوتسالی‌ها
در هفته دوم لیگ‌برتر فوتسال بانوان ، تیم 

هیات‌فوتبال خراسان رضوی که هفته نخست 

درمشهد به یک پیروزی شیرین دست‌یافته 

بود ، دربازی دوم برابر گلبرگ تاکستان 

به میدان رفت و ۴بر صفر شکست خورد 

تا با سه امتیاز در رده ششم جای بگیرد.  

همچنین مشهد میزبان مرحله نهایی لیگ 

مناطق کمتر از نوزده سال بانوان کشور بود؛ 

تیم هیات‌فوتبال خراسان رضوی در این 

مرحله سه بازی را پشت‌سر گذاشت که به 

یک پیروزی، یک تساوی و یک شکست 

دست‌یافت.

2خبرازدوومیدانی
سومین مرحله اردوی آماده‌سازی منتخبان 

دوومیدانی برای حضور در ششمین دوره 

بازی‌های کشورهای اسلامی در تهران برگزار 

و از بین یازده بانوی ورزشکار دعوت‌شده 

، حمیده اسماعیل نژاد ، دونده سرعتی 

خراسان رضوی، و نیز مهلا محروقی در پرتاب 

دیسک ، در این اردو حضور داشتند.  همچنین 

مرحله سوم و پایانی لیگ دوومیدانی زنان 

به میزبانی تهران و با حضور ۹۶دوومیدانی کار 

در قالب تیم های دانشگاه آزاد، ستارگان 

اردکان  چادرملوی  کرمان،  البرز، مس 

و آکادمی کاکتوس خراسان برگزار شد 

که در پایان دانشگاه آزاد  ، ستارگان البرز، 

مس کرمان ، کاکتوس خراسان  و چادرملوی 

اردکان  به ترتیب در رتبه‌های اول تا پنجم 

قرار گرفتند.

ورزش بانوان  

معین شریف 

دوومیدانی
در سومین مرحله رقابت‌های لیگ برتر 

دوومیدانی کشور تیم آکادمی کاکتوس 

مشهد توانست عنوان سومی را از آن خود کند. 

بیست‌ونهمین دوره رقابت‌های لیگ برتر 

دوومیدانی قهرمانی باشگاه‌های کشور، 

امسال در سه مرحله انجام شد؛ مسابقاتی 

که مرحله اول و سوم آن در تهران و مرحله 

دوم در اهواز برگزار شد. در این دوره از 

مسابقات 264ورزشکار در قالب چهارده 

تیم نفت تهران، مقاومت شهرداری تبریز، 

آکادمی کاکتوس خراسان، صنعت مس 

کرمان، آلامتو ایلام، آکادمی دنا، آکادمی 

گلستان، ستارگان البرز، کرمانشاه، آکادمی 

پایتخت، شهدای اقتدار، آکادمی دنا، فارس 

و سیستان‌‌وبلوچستان با یکدیگر در مواد 

مختلف رشته ورزشی دوومیدانی مسابقه 

دادند و درنهایت تیم پرمهره نفت تهران با 

کسب 725 امتیاز قهرمان شد. مقاومت 

شهرداری تهران با 333 امتیاز دوم و آکادمی 

کاکتوس خراسان‌رضوی نیز با 293 امتیاز 

بر سکوی سوم ایستاد.

منهای فوتبال 

ترشیزیان رییس هیات اسکواش خراسان رضوی شد
 سید بهنام حسینی زهرائی 

 مجمع انتخاباتی هیات اسکواش 

خراسان رضوی با حضور ۱۲ عضو از 

۱۴ عضو مجمع برگزار و رضا ترشیزیان 

با کسب ۱۲ رای از مجموع ۱۲ رای 

ماخوذه به‌عنوان رییس جدید این 

هیات انتخاب شد.

 این مجمع با حضور امیر عزیزی‌پور 

رییس فدراسیون اسکواش ، امیر 

زارعی سرپرست اداره کل ورزش 

نمایندگان  و  استان  جوانان  و 

 ، بسیج    ، دانشگاه   ، باشگاه‌ها 

 داوران ، مربیان و شهرستان‌ها برگزار 

شد.

در جریان برگزاری انتخابات ، علی 

سعادتمند دیگر کاندیدای این مجمع 

پیش از آغاز به نفع ترشیزیان انصراف 

داد و در پایان ترشیزیان با اجماع کامل 

آرا به‌عنوان رییس هیات اسکواش 

خراسان رضوی انتخاب شد.

مجید خروشی
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 رقابت در تاریکی ، روشنایی در زندگی

آشنایی با رشته‌های ورزشی 
مخصوص نابینایان

 سید بهنام حسینی زهرائی 
کارشناس ارشد تربیت‌بدنی و ورزش

رشته‌های ورزشی مخصوص نابینایان 

به ورزش‌های طراحی‌شده برای افراد با 

ناتوانی‌های بینایی اشاره دارد که هدف 

آن‌ها افزایش کیفیت زندگی و ایجاد 

است.  رقابت  برای  برابر  فرصت‌های 

این رشته‌ها با استفاده از تکنیک‌ها و 

تجهیزات خاص ، امکان مشارکت فعال 

نابینایان در فعالیت‌های ورزشی را فراهم 

می‌کنند.در این مقاله از بیتوته ، به بررسی 

این رشته‌ها و ویژگی‌های آن‌ها خواهیم 

پرداخت. ورزش برای نابینایان قوانین 

مشابه همتایان معمولی خود رادارند. 

بااین‌حال، برخی از آن‌ها بسته به نیاز 

ورزشکاران سازگار هستند. آیا موارد زیر 

را تشخیص می‌دهید؟ افراد معمولا در 

بازی‌های پارالمپیک نسبت به ورزش‌های 

نابینایان تعجبمی کنند. این به این دلیل 

است که اکثر ما نمی‌توانیم درک کنیم که 

چگونه ورزشکاران می‌توانند بدون دیدن 

یک چوب را پاس دهند ، شنا کنند یا بدوند. 

در اینجا، ما در مورد ورزش‌های سازگار 

برای نابینایان و نحوه تمرین آن‌ها به شما 

خواهیم گفت.تمرین منظم ورزش برای هر 

فردی اساسا مهم است. در مورد نابینایان، 

ورزش به آن‌ها کمک می‌کند تا کیفیت 

زندگی خود را افزایش دهند،اجتماعی 

شوند، در شرایط برابر رقابت کنند و دوست 

پیدا کنند.نابینایان طیف گسترده ایاز 

فعالیت‌های فیزیکی دارند که می‌توانند 

انجام دهند ، حتی خارج از مسابقات. 

رشته‌های ورزشی مخصوص نابینایان 

نه‌تنها به بهبود کیفیت زندگی افراد با 

ناتوانی‌های بینایی کمک می‌کند .

          سلامت

 طی حکمی از سوی حسن مکفی رییس هیات ورزش های 

همگانی مشهد محمدرضا چین سری به‌عنوان سرپرست 

دبیری  هیات  همگانی مشهدمعرفی شد.  در بخشی از این 

حکم آمده است : به‌موجب این ابلاغ به‌عنوان سرپرست دبیری 

هیات همگانی شهرستان مشهد منصوب می‌شوید. امید 

است با توجه به اهمیت و نقش موثر ورزش در تامین سلامت 

جسمی و فکری جامعه  با بهره‌گیری  از خدمات اجرایی و فکری 

کارشناسان و نیروهای کارآمد و همچنین با استفاده از منابع و 

امکانات موجود در جهت تحقق اهداف و رشد همگانی موفق 

و موید باشید.  محمدرضا چین سری دبیر هیات تیراندازی 

باکمان خراسان رضوی )۱۳۹۴تا۹۸( و رییس کمیته ورزش 

ادارات هیات ورزش‌های همگانی خراسان رضوی از سال ۹۸ 

تاکنون و مسوول تربیت‌بدنی سازمان اتوبوسرانی )۱۳۸۹ 

تا ۱۴۰۱ ( دارای مدرک فوق‌لیسانس تربیت‌بدنی ، دارای 

مدارک مربیگری رشته‌های فوتبال ، بسکتبال ، آمادگی 

جسمانی، تیراندازی باکمان و داوری رشته‌های مختلف 

ورزشی و سابقه حضور باشگاهی در رشته فوتبال  به مدت 

۲۵ سال در رده‌های مختلف )جوانان ، امید ، بزرگسالان و 

پیشکسوتان ( در لیگ‌های دو و سه کشور ، سوپر لیک و لیگ 

استان و مشهد را در کارنامه دارد.

دبیر هیات همگانی مشهد منصوب شد 

گروه ورزش-  اردوی آماده‌سازی تیم‌های ملی جودو در 

رده‌های سنی نوجوانان ، جوانان و بزرگسالان کشور، 

این روزها به میزبانی شهر مشهد مقدس در حال برگزاری 

است.  این اردو با حضور سرمربی تیم ملی رشاد ممدوف، 

مربیان و اعضای کادر فنی و همچنین جمعی از ملی‌پوشان 

در سالن‌های ورزشی مشهد پیگیری می‌شود . هدف 

اصلی از برگزاری این مرحله اردو، آماده‌سازی فنی و 

ارتقای سطح آمادگی جسمانی جودوکاران پیش از حضور 

در رقابت‌های مهم پیش‌رو است. محمد صابر گرایلی، 

نایب‌رییس فدراسیون و رییس هیات جودو خراسان 

رضوی ، با اشاره به اهمیت این میزبانی گفت:»برگزاری 

اردوهای ملی در مشهد علاوه بر تقویت جایگاه ورزشی 

استان ، فرصتی ارزشمند برای تعامل مستقیم جودوکاران 

بومی با ملی‌پوشان کشور است. امیدواریم با تلاش کادر 

فنی و همراهی ورزشکاران، شاهد درخشش نمایندگان 

جودوی ایران در عرصه‌های بین‌المللی باشیم.« وی افزود: 

»هیات جودو خراسان رضوی تمام ظرفیت‌های خود را 

برای ایجاد شرایط مناسب اقامتی و تمرینی در اختیار 

تیم ملی قرار داده است و این میزبانی را افتخاری بزرگ 

برای جامعه جودوی استان می‌دانیم.« 

مشهد ؛ پایگاه آماده‌سازی جودوکاران تیم ملی

مجید خروشی- درخشش یک قهرمان ملی در عرصه 

جهانی ، این بار نه‌فقط با مشت‌های بوکس ، بلکه با 

گام‌هایی استوار بر پله‌های بلندترین برج‌های دنیا 

رکوردهای جدیدی را به ثبت خواهد رساند.

 ارشاد روحبخشیان  پرمدال‌ترین بوکسور تاریخ ایران 

در مسابقات داخلی ، با بیش از یک دهه حضور در تیم 

ملی بوکس و کسب سهمیه المپیک آتن و پکن، حالا 

در مسیر جدیدی از رکوردشکنی‌های جهانی گام 

برداشته است و بنا دارد 8برج دنیا را به‌صورت لی‌لی 

طی کند و پرچم مقدس جمهوری اسلامی ایران را بانام 

امام رضا )ع( در بالاترین نطقه به اهتزاز درآورد . وی 

که علاوه بر افتخارات آماتوری، دارای کارت حرفه‌ای 

بوکس از آلمان و تایلند است، در سال‌های اخیر با ثبت 

رکوردهای جهانی در آیتم‌هایی چون لیلی‌پله ، دویدن 

با پای عقب  و تست‌های قلبی‌ریوی ، نام خود را در 

صدر جدول‌های جهانی قرار داده است.

هشت برج، هشت رکورد 

روحبخشیان با الهام از عشق و ارادت به امام رضا )ع(، 

پروژه‌ای منحصربه‌فرد را طراحی کرده است: صعود 

لیلی‌پله‌ای به هشت برج بلند دنیا، ازجمله برج میلاد، 

آرمیتاژ، و در آینده برج خلیفه دبی، باهدف ثبت رکورد 

جهانی و رساندن پیام حرم رضوی به جهانیان است.

وی در سال گذشته در صعود خود به برج آرمیتاژ ، رکورد 

۲۴۷۲ پله را ثبت کرد که با اختلافی چشمگیر رکورد 

جهانی را جابه‌جا کرد. عدد نمادین »۸۸۸« در این 

پروژه، به نشانه ارادت به امام رضا )ع( انتخاب‌شده و 

 قرار است در هر صعود، این عدد به شکلی نمادین تکرار 

شود.

هدف از ثبت رکورد

روحبخشیان در ادامه درباره هدف خود در ثبت رکوردها 

ورزشی می‌گوید: معتقدم باید انگیزه‌بخش باشیم و 

برای بالا بردن ظرفیت و توان انسان‌ها هرکدام از ما یک 

نهضت باشیم و این نهضت را به‌حداعلا پیاده کنیم و 

توانایی ذهنی فوق‌العاده‌ای که به یاری خداوند نصیب 

ما شده را در قالب ثبت رکورد به مردم معرفی کنیم.

حمایت‌ها و همراهی‌ها

این پروژه با حمایت چهره‌های برجسته‌ای چون دکتر 

محمد شریف و باقر ملک‌زاده و شرکت‌هایی مانند آریک 

ترافیک ، آری تبلیغات شهری  و مولتی‌کافه همراه بوده 

است. روحبخشیان همچنین چهره تبلیغاتی برندهای 

ورزشی و رسانه‌ای متعددی است.

مسیر پیش‌رو

برنامه‌ریزی‌ها برای صعود به برج‌های بلند در کشورهای 

عمان، تایلند، کانادا، آمریکا، ژاپن و درنهایت برج 

خلیفه امارات در حال انجام است. هدف، نه‌تنها ثبت 

رکوردهای جهانی، بلکه رساندن پیام فرهنگی و معنوی 

حرم امام رضا )ع( به مردم جهان است.

تحصیلات و فعالیت‌های علمی

روحبخشیان دارای مدرک دکتری رفتار حرکتی از 

دانشگاه آزاد تهران و دکتری فیزیکال بوکس از دانشگاه 

چولالونگ‌کورن تایلند است و به‌زودی برای تدریس 

در این دانشگاه عازم خواهد شد. وی در پایان ضمن 

قدردانی از تمامی همراهان، ابراز امیدواری کرد که 

بتواند نماینده‌ای شایسته برای مردم ایران و سفیری 

فرهنگی برای حرم رضوی در سطح جهانی باشد.

رکوردشکنی‌های جهانی با پیام امام رضا )ع( 

بوکسور مشهدی در مسیر فتح بلندترین برج‌های دنیا

ریحانه برومند

    برفراز سبد 

علی عبد احد

حضور۲ داور خراسانی در لیگ برتر 
بسکتبال

با دعوت از سوی کمیته داوران فدراسیون بسکتبال از 

۲ داور هیات بسکتبال خراسان رضوی بانام‌های پرویز 

خسروی و کامیاب ضیایی در سمینار پیش فصل داوران 

لیگ برتر باشگاه‌های کشور در تهران حضور یافتند .

پرویزخسروی متولد ۱۳۶۹ از شهرستان تایباد که خودش 

بازیکن بسکتبال بوده است ، از سال ۱۳۹۰ داوری 

بسکتبال را شروع کرده است وباجدیت تمام درجات 

داوری را به‌موقع و هر ۲ سال گذرانده است و در سال 

۱۳۹۶ درجه ملی داوری را دریافت می‌کند . 

وی از سال ۱۳۹۴ از سوی کمیته داوران فدراسیون 

به سمینار گروهی داوران دعوت می‌شود . خسروی 

مسابقات حساس فینال نوجوانان کشور سال ۱۳۹۷ 

و فینال نوجوانان کشوردرخوزستان سال۹۸ و فینال 

لیگ ملی باشگاه‌های ایران درشهرقدس سال ۱۴۰۲ و 

نیمه‌نهایی لیگ ملی باشگاه‌ها سال ۱۴۰۲در ساری و 

قضاوت در لیگ برتر بسکتبال کشور از سال ۱۴۰۲ تا 

هم‌اکنون را  نیز قضاوت کرده است .

کامیاب ضیایی دیگر داور خراسانی و جوان و پرتلاش 

بسکتبال ، متولد۱۳۷۷ مشهد وازسن ۱۸ سالگی همواره 

مدت ۹ سال است که در بسکتبال قضاوت می‌کند و۲ 

سال به سمینار پیش فصل داوران لیگ برتر فدراسیون 

دعوت می‌شود . وی درکمپ داوران بین‌المللی بامدرس، 

ولید ماسل در تهران سال ۱۴۰۱ ونیز در سال۱۴۰۳ 

در کمپ دانش‌افزایی داوران جوان زیر۲۵ سال )ولید 

مارسل( حضورداشته است . 

این داور جوان و باانگیزه از خراسان رضوی تا هم‌اکنون 

مسابقات فینال نوجوانان در اصفهان سال ۱۴۰۰ ، 

فینال جوانان سال ۱۴۰۲ ونیز مسابقات  لیگ ملی در 

سال‌های ۴۰۲ و۴۰۳ را قضاوت کرده است. کامیاب 

ضیایی که خودش در اوقات فراغت بسکتبال بازی می‌کند،  

در مسابقات آسیا در سال ۱۴۰۱ با عنوان مترجم نیز 

حضورداشته است .

 تغذیه ، تمرین ، تکرار 
 مثلث طلایی عضله‌سازی

 شقایق جوان‌بخت
کارشناس ارشد تربیت‌بدنی

تغذیه ، سوخت بدن عضلانی است. بدون 

مصرف کافی پروتیین ، کربوهیدرات‌های 

پیچیده و چربی‌های سالم، عضلات نمی‌توانند 

رشد کنند. وعده‌های غذایی منظم، مصرف 

مکمل‌های ضروری )در صورت نیاز( و 

نوشیدن آب کافی، پایه‌های تغذیه‌ سالم 

برای عضله سازی هستند.

تمرین ،  محرک رشد عضله است .  تمرینات 

قدرتی مانند وزنه‌برداری، تمرین با وزن بدن، 

یا استفاده از کش‌های مقاومتی، می‌توانند 

با برنامه‌ریزی دقیق باعث پارگی‌های 

ریز در بافت عضلانی شوند؛ که بدن 

با بازسازی آن‌ها ، عضلات را بزرگ‌تر و 

قوی‌تر می‌کند.

تکرار، کلید موفقیت است . هیچ عضله‌ای 

یک‌شبه ساخته نمی‌شود .  تداوم در 

تمرین، رعایت نظم در تغذیه و استراحت 

کافی ، عواملی هستند که در طول زمان 

نتیجه می‌دهند.

تغذیه
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بهنام بهروز 

نمایندگان مشهد به خط شدند
رقابت لیگ‌های برتر فوتبال رده‌های سنی پایه کشور آغاز 

‌شد و مشهد در این پیکارها حضور پرتعدادی دارد. 

 در نونهالان باشگاه‌های کشور که ازجمله4مهرماه1404 

استارت خورد ؛33  تیم در چهار گروه حضور دارند و مثل سال 

گذشته ، مشهد در این مسابقات سه تیم دارد ؛ تیم‌هایی که 

در گروه چهارم مسابقات با یکدیگر هم‌گروه هستند. یاران 

خداداد ، شکوه بعثت و نسل جوان نمایندگان مشهد در 

این رقابت‌ها هستند.

در هفته اول، نونهالان یاران خداداد و نسل جوان مشهد در 

زمین شماره یک ورزشگاه تختی به مصاف یکدیگر رفتند؛ که 

در این بازی شاگردان عباس شریف ،توانستند 2بر1 از سد 

نسل جوان بگذرند . تیم شکوه بعثت نیز نتیجه را برابرتیم 

شمالی دو بر صفر واگذار کرد. 

لیگ‌برترفوتبال نوجوانان با حضور 28تیم در چهار گروه 

هفت‌تیمی برگزار می‌شود ؛ جایی که مشهد در این رقابت‌ها 

دو نماینده دارد. تیم‌های فوتبال رابیا و فولاد مشهد در 

حالی در این مسابقات به میدان می‌روند که فصل گذشته 

در زیرگروه‌های کشوری بودند و این اولین تجربه‌شان دراین 

رقابت‌هاست.

 سرمربیگری تیم رابیا را میثم نهاوندی و سرمربیگری تیم 

فولاد را علی عرفانی به عهده دارد ؛ تیم‌هایی که در گروه 

چهارم با تیم‌‌های شهروند جوان نور، شاهین آمل، عقاب 

محمودآباد، پاسارگاد نور و پدیده ساری هم‌گروه هستند. 

فوتبال مشهد در لیگ برتر نوجوانان پارسال تیم سعدآباد را 

داشت. این تیم توانست در مسابقات باقی بماند و سقوط 

نکرد، اما امسال مدیران این باشگاه امتیازش را به تیمی 

تهرانی فروختند.

دررده سنی جوانان، عالی‌حرفه‌‎ای مشهد در لیگ برترحضوردارد. 

البته در رده سنی جوانان کمتر از هجده‌سال تیم آتورینای 

مشهد  نیزدرمسابقات دسته اول حاضر است. آتورینا،هفته 

اول مقابل ملوان انزلی با نتیجه 2برصفر بازی را واگذار کرد.

تیم فوتبال آرامش مشهد نیزدررده سنی امید نماینده مشهد 

در لیگ‌های کشوری است. 

این تیم در لیگ دسته‌اول با پرسپولیس قائمشهر ، نگین 

ایرانیان بابل، پاد ساری، سپیدرود رشت، ابعاد سرام سرخرود، 

فرد البرز، نوین سرخ‌پوشان البرز ، امیران دامغان ، آریان 

همدان ، اتحاد گهر تهران، یاران فوتبال تبریز، نیکاپارس 

چالوس و اروم‌کیای ارومیه هم‌گروه است. مسابقات این 

رده در دو گروه چهارده‌تیمی برگزار می‌شود؛ لیگی که در 

پایانش تیم‌های اول دو گروه مستقیم به لیگ برتر می‌رسند و 

تیم‌‌های دوم با یکدیگر بازی پلی‌آف صعود را برگزار می‌کنند. 

در پایین جدول نیز دو تیم از هر گروه به لیگ مناطق کشور 

سقوط خواهند کرد.

بقای معجزه‌وار فردوسی
فوتبال مشهد به لطف معجزه‌های بسیارتوانست در لیگ دو 

سند بقا بگیرد .تیمی که به لیگ دسته‌سوم سقوط کرده بود، 

اما کنارکشیدن تیم شهرراز شیراز از این رقابت‌ها، موجب 

شد فدراسیون تصمیم بگیرد دیداربقایی میان تیم‌های 

فردوسی‌ثامن مشهد و عقاب نهاجای تهران برگزار کند؛ 

دیداری که در زمین بی‌طرف گرگان برگزار شد و120دقیقه 

تلاش دو تیم ره به‌جایی نبرد تا درضیافت پنالتی ها ،حکم 

بقای فردوسی صادر شود. 

فردوسی ثامن باید 12مهر در رقابت‌هایی که پیش ‌از این 

قرعه‌کشی شده بود و جای نام تیم بیست  و هشتم خالی 

گذاشته‌شده بود در چارچوب هفته اول به مصاف تیم ندای 

یاسوج برود.

ریزودرشت از فوتبال مشهد  

امیر زارعی، مدیر کل اداره ورزش و جوانان استان 

خراسان رضوی درباره برگزار نشدن بازی‌های فوتبال 

در ورزشگاه امام رضا )ع( گفت: مجموعه ورزشگاه 

امام رضا با استانداردهای روز ساخته شده و امکانات 

به‌روزی دارد. تیم‌های لیگ برتر متقاضی بازی در 

این ورزشگاه هستند. بازی تیم ملی ایران و کره 

شمالی قرار بود اینجا برگزار شود اما به دلیل برخی 

زیرساخت‌های لازم برای AFC این اتفاق رخ نداد. 

قرار بود بازی‌های تیم تراکتور در لیگ نخبگان آسیا 

در مشهد برگزار شود. دوستان فدراسیون گفتند که 

تمام زیرساخت‌های AFC تغییر کرده و باید برخی 

موضوعات در ورزشگاه امام رضا تغییر کند که این 

نیازمند هزینه کردن بود.

زارعی ادامه داد: رختکن‌ها، سرویس‌های بهداشتی 

و مسیرهای دسترسی باید تغییر کنند. مسئولان 

می‌گویند چه کسی باید این هزینه را بدهد. در 

بازی ایران و کره شمالی هم گفته شد که باید میزبان 

هزینه‌های لازم جهت تغییرات را پرداخت کند. 

مسئولان می‌گویند که هر تیمی می‌خواهد اینجا 

بازی کند باید هزینه‌های لازم را برای فراهم کردن 

زیرساخت‌ها پرداخت کند. مجموعه تربیت بدنی 

آستان قدس همکاری لازم را می‌کند و موضوعات 

فرهنگی را انجام می‌دهد.

وی افزود: چون متولی مشخص نیست، برخی دوستان 

مبنا را بر این می‌گذارند که ما تمایل همکاری نداریم. 

از این ساختار باید بهینه استفاده شود که ان‌شاءالله 

این اتفاق رخ می‌دهد. مجموعه آستان قدس برای 

دیدار ایران و قطر و بازی ایران و کره شمالی که قرار 

بود برگزار شوند، مدرک ارائه دادند که نزدیک یک 

میلیارد و ۵۰۰ میلیون تومان برای چک‌لیست‌های 

AFC هزینه شده است. زارعی درباره مبلغ مورد نیاز 

برای فراهم کردن زیرساخت‌ها بیان کرد: گفته شده 

که نزدیک ۵ میلیارد تومان هزینه برای کابل فیبر 

نوری نیاز است که این مبلغ را باید یکی تقبل کند. 

در بحث کابل کشی، VAR و گیت‌ها حتی برای 

بازی ایران و کره شمالی گیت‌ها تهیه شده بود. قطعا 

تعامل وجود دارد اما بالاخره باید هزینه‌ها را انجام 

دهند و ما هم کمک می‌کنیم و ورزشگاه را در اختیار 

قرار می‌دهیم. او درباره اینکه کدام تیم‌ها درخواست 

میزبانی در مشهد را داشته‌اند؟ اظهار کرد: برای 

برگزاری بازی‌های لیگ برتر درخواستی نداشتیم. 

تیم‌ها راحت‌تر هستند که در تهران میزبانی کنند. چند 

روز اردو می‌زنند و همان جا هم بازی می‌کنند. فقط 

اخیرا باشگاه تراکتور برای لیگ نخبگان درخواست 

داد که به جمع‌بندی نرسیدند. 

با ادعاهای مطرح‌شده اخیر در خصوص داوران 

فوتبال به نظر می‌رسد که فساد آن‌قدر بزرگ و علنی 

شده که برخی داوران مستقیم درخواست رشوه 

دارند یا گاهی برعکس این اتفاق ، برخی مدیران 

به‌صورت علنی به داوران پیشنهاد رشوه می‌دهند 

تا بلکه به این طریق نتایج دستخوش تغییر شود.

 نفر بعدی که در خصوص فساد در داوری فوتبال 

صحبت کرد، به کمیته اخلاق دعوت شد. این بار 

نیما نکیسا که خود زمانی از مدیران زیرمجموعه 

فدراسیون فوتبال بود و مدتی هم مدیرعاملی باشگاه 

ذوب‌آهن به او سپرده شد. دروازه‌بان سابق تیم ملی 

در دهه ۷۰ که در یک مصاحبه مفصل به بخشی از 

فساد در داوری فوتبال و ادعای درخواست رشوه 

از یک داور اشاره‌کرده است.

فدراسیون فوتبال مدت‌هاست که با ماجراهایی 

چون فساد و تغییر نتایج دست‌وپنجه نرم می‌کند، 

اما انگار هنوز راه چاره‌ای برای برون‌رفت از این 

وضعیت پیدا نشده یا اینکه آن‌طور که باید، چیزی 

از برخورد هویدا نیست. آش آن‌قدر شور شد که 

سال گذشته خداداد افشاریان به‌عنوان رییس 

کمیته داوران فدراسیون فوتبال بازداشت شد و 

درنهایت هم رای صادرشده از سوی دادگاه در پرونده 

فساد مس رفسنجان، محکومیت او را تایید کرد. 

محکومیتی که به دنبال آن کمیته اخلاق فدراسیون 

فوتبال هم علیه تمامی نفرات ازجمله افشاریان رای 

صادر کرد و آن‌ها از فعالیت در فوتبال محروم شدند. 

با این‌حال هیچ رای ثانویه‌ای در خصوص دیگر 

نفرات صادر نشد. به‌طور مثال اگر فساد خداداد 

افشاریان به‌عنوان رییس کمیته داوران ثابت‌شده، 

آیا او به‌تنهایی فساد کرده یا داورانی هم بوده‌اند 

که با او همکاری کرده‌اند؟ رییس کمیته داوران که 

سوت و پرچم در دست نداشته که بتواند به‌تنهایی 

فسادی را رقم بزند ، بنابراین مشخص نیست که 

چرا سایر عوامل شناسایی نشده یا اگر شناسایی 

شدند، محکوم نمی‌شوند.

با این‌حال، در یک سال اخیر افراد زیادی در 

مصاحبه‌های مختلف از فساد در داوری صحبت 

به میان آورده‌اند و به افراد مختلف ازجمله داوران 

یا اعضای کمیته داوران و سایر ارکان فوتبال، 

اتهاماتی را وارد کرده‌اند. پیش‌ازاین عبدالنبی 

پورخلف و ایمان شاه‌ولی در گفت‌وگو با تابناک از 

فساد در چیدمان داوری‌ها و همچنین پیشنهاد به 

داوران برای تغییر نتایج مسابقات صحبت کردند 

و این بار نیما نکیسا مدعی شده است که یکی از 

داوران فوتبال از او درخواست رشوه کرده است: 

»زمانی که مدیرعامل باشگاه ذوب‌آهن بودم، از 

سوی یکی از داوران پیامی دریافت کردم مبنی 

بر اینکه در صورت پیروزی تیم، علاوه بر پاداش 

بازیکنان ، مبلغی نیز به داوران پرداخت شود.« 

این صحبت از سوی نکیسا در صورت صحت، 

نشان از این دارد که فساد آن‌قدر بزرگ و علنی 

شده که داوران مستقیم درخواست رشوه دارند یا 

گاهی برعکس این اتفاق، مدیران به‌صورت علنی 

به برخی داوران پیشنهاد رشوه می‌دهند تا بلکه به 

این طریق نتایج دستخوش تغییر شود.

در این میان اما نکته جالب‌توجه، نوع برخورد با 

ادعاها و اتهاماتی است که به داوری فوتبال کشور 

وارد می‌شود. می‌توان گفت که در یک سال اخیر 

شاهد بالاترین سطح اتهامات به داوران فوتبال 

هستیم و طبیعتا بسیاری از داوران سالم هم در 

میان این اتهامات، وارد فشار می‌شوند. فشارهایی 

که به‌صورت ناروا آن‌ها را در مسابقات دچار اشتباه 

می‌کند و گاهی باعث می‌شود که تشخیص درست 

و غلط نیز اشتباه شود . با این‌حال ، کمیته اخلاق 

فدراسیون فوتبال که باید به این ادعاها تا زمان 

رسیدن به نتیجه‌ای قابل‌توجه رسیدگی کند ، 

تبدیل به مکانیزمی شده است که صورت مساله 

را پاک می‌کند.

ادعای افرادی که در این مدت زبان‌باز کرده و به 

فسادهای احتمالی در داوری اشاره دارند، آن‌قدر 

سنگین است که طبیعتا می‌تواند منجر به باز شدن 

پرونده‌هایی سنگین و پیچیده شود، اما به نظر 

می‌رسد کمیته اخلاق به صدور یک احضاریه ، 

خواستن توضیح و توبیخ بسنده می‌کند و گاهی 

هم فرد افشا کننده به دلیل ارایه نکردن اسناد 

محروم می‌شود. البته که رویه اتهام زدن بدون سند 

موضوعی نیست که انتظار داشت کمیته اخلاق هم 

به‌سادگی از کنار آن عبور کند ، اما این موضوع جای 

پرسش دارد که آیا کمیته اخلاق رسیدگی مستقلی 

به ادعاهای مطرح‌شده تا حاصل شدن نتیجه دارد 

یا صرفا به ارایه کردن یا نکردن سند از سوی فرد 

اتهام زننده ، بسنده کرده و رای صادر می‌کند؟

در شرایط فعلی که فوتبال ایران با چالش‌های زیادی 

 VAR مواجه شده و در بخش داوری حتی باوجود

شاهد اشتباهات عجیبی از برخی داوران هستیم 

که صدای مهدی تاج را هم درآورده است. رییس 

فدراسیون فوتبال چندی پیش گفته بود: »این 

 VAR قابل قبول نیست که داور زیر کولر در اتاق

بنشیند، صحنه‌ها را تماشا کند اما بازهم متوجه 

خطا نشود.« در چنین شرایطی طبیعی است که 

از کمیته اخلاق باید انتظار بیشتری داشت؛ اینکه 

به‌جای پاک کردن صورت مساله و محروم کردن 

آن‌هایی که ادعای فساد در داوری رادارند، یک‌بار 

برای همیشه تمامی ادعاها را به‌صورت مستقل بررسی 

کند که این بررسی حتی ممکن است چندین ماه 

یا بیش از یک سال زمان‌بر شود، اما نتیجا حاصله 

می‌تواند علاوه بر رفع اتهام از برخی داوران، موجب 

ریشه‌کن کردن فساد در این بخش شود.

پدرام  پاکبازخسروشاهی

دلیل میزبانی نکردن ورزشگاه امام رضا مشخص شد

 فساد داوری ؛هر روز بیشتر از دیروز!



غلام‌عباس سرشور خراسانی، معلم و مولف قرآنی متولد 

اواخر دهه ۳۰، چهارم مهر دعوت حق را لبیک گفت و 

جامعه قرآنی را در سوگ نشاند.

غلام‌عباس سرشور خراسانی که دهه‌ها از عمر خود را صرف 

آموزش و خدمت به قرآن کریم کرده بود، شامگاه جمعه، 

چهارم مهر درگذشت. سرشور خراسانی از پیشکسوتان 

شناخته‌شده عرصه قرآن در مشهد به شمار می‌رفت و 

بسیاری از شاگردان او امروز در جایگاه‌های مختلف قرآنی 

و فرهنگی کشور فعالیت دارند.

ازجمله فعالیت‌های ماندگار او می‌توان به تاسیس موسسه 

»آموزش تربیت حضرت خدیجه )س(« اشاره کرد، موسسه‌ای 

که بر سه محور »همسرداری«، »تربیت کودک« و »تربیت 

مربی« فعالیت داشته و نقش مهمی در گسترش آموزه‌های 

قرآنی و سبک زندگی اسلامی ایفا کرده است.

عمر خویش را وقف تعلیم و تربیت قرآنی کرد

دبیر انجمن خادمان قرآن گفت: استاد غلام‌عباس سرشور 

خراسانی از معدود اساتید قرآنی بود که تا روزهای پایانی 

عمر شریف خود، آموزش قرآن را در سطوح مختلف ادامه 

می‌داد و با گروه‌های سنی متفاوت برنامه‌های مفصل 

آموزشی برگزار می‌کرد.

سیدعلی سرابی ، با اشاره به درگذشت استاد غلام‌عباس 

سرشور خراسانی اظهار کرد: در دهه ۶۰، ایشان در 

مؤسسه »بیت‌الثقلین« که یکی از موسسان آن بود، آموزش 

قرآن را در منزل خود و مراکز مختلف به‌صورت جامع و 

مفصل برای نوجوانان و کودکان ارایه می‌داد. آموزش‌های 

ایشان تک‌بعدی نبود، به‌طوری‌که هم قرائت قرآن و 

هم تربیت و مفاهیم قرآنی را به شاگردان خود منتقل 

می‌کرد. به‌این‌ترتیب، ایشان آموزش جامع و کاملی را 

به شاگردان خود ارایه می‌داد و تربیت قرآنی را به‌صورت 

جدی پیگیری می‌کرد.

دبیر انجمن خادمان قرآن بابیان اینکه مرحوم سرشور 

خراسانی فردی دارای اخلاق قرآنی، بسیار متواضع، فرهیخته 

و مخلص بود، افزود: با توجه به دانش و تجربیات غنی ایشان، 

در دهه‌های ۷۰ و ۸۰ به عضویت دفتر تألیف کتاب‌های 

قرآنی وزارت آموزش‌وپرورش درآمد و در تألیف کتاب‌هایی 

که امروز در کلاس‌های مدارس آموزش داده می‌شوند، 

نقش داشت. این آثار استاد از مصادیق باقیات‌الصالحات 

ایشان در زمینه تعلیم و تربیت قرآنی محسوب می‌شوند.

سرابی بیان کرد: تا روزهای پایانی عمر، برنامه‌های آموزشی 

و تربیتی وی ادامه داشت و این الگوی بسیار خوبی برای 

معلمان و مربیان قرآن است، زیرا نشان می‌دهد توفیق 

الهی شامل حال کسانی می‌شود که تا آخرین لحظه عمر، 

در مسیر آموزش و خدمت به قرآن فعال باقی می‌مانند.

وی تصریح کرد: این استاد قرآنی از خادمان ممتاز قرآن 

کریم بود و توسط ریاست جمهوری وقت، نشان خادم قرآن 

را دریافت کرده‌ است. همچنین عضو انجمن خادمان 

قرآن بود و در امر تعلیم و تربیت قرآنی بسیار موفق عمل 

کرد. امیدواریم خداوند ایشان را با قرآن و اولیاء خود 

محشور فرماید.

سبک مرحوم »سرشور خراسانی« 

معاون قرآن و عترت اداره کل فرهنگ و ارشاد خراسان 

رضوی گفت: شیوه متفاوت و منحصربه‌فرد آموزش مرحوم 

سرشور خراسانی باید به جامعه قرآنی معرفی شود و جامعه 

قرآنی نیز باید این نوع سبک را ترویج دهد.

حمید صمدی اظهار کرد: باوجوداینکه جامعه قرآنی از 

درگذشت این استاد بزرگ در اندوه و ماتم فرورفته است اما 

ترویج سبک تدریس و معرفی آن به سایرین باید سرلوحه 

قرار گیرد.

وی با اشاره به تألیفات و سبک متفاوت این معلم قرآنی 

افزود: استاد سرشور خراسانی به دلیل علاقه خاصی که 

به تدریس قرآن کریم داشتند، سیر آموزشی متفاوت و 

بخصوصی را پیمودند و این آرزوی تدریس منجر شد وی 

به تألیفات قرآنی نیز دست یابد و در حوزه کودک و خانواده 

فعالیت‌های دینی گسترده‌ای داشته باشد.

معاون قرآن و عترت اداره کل فرهنگ و ارشاد خراسان 

رضوی بیان کرد: استاد سرشور خراسانی نعمت بزرگی 

برای جامعه بودند و از دست دادن ایشان جامعه قرآنی را 

اندوهگین کرده است اما بااین‌وجود باید توجه داشت که 

ترویج و معرفی سبک وی و به کاربرد شیوه ایشان می‌تواند 

مفید واقع شود.

صمدی تصریح  کرد: ایشان، لازمه تربیت درست‌دینی 

و قرآنی کودکان را در داشتن پدر و مادری آموزش‌دیده و 

فرهنگی می‌دانست و معتقد بود، پدر و مادرانی که خودشان 

آموزش‌دیده و تربیت فرهنگی و دینی داشته و به یکدیگر 

عشق بورزند، می‌توانند کودکان بزرگی تربیت کنند.

استاد سرشور خراسانی معتقد بود تربیت مادران، 

زمینه‌ساز تربیت صحیح فرزندان است

مسعود وکیل -مدرس قرآن کریم- نیز در گفت‌وگو با ایسنا 

اظهار کرد: توفیق آشنایی من با استاد مرحوم غلام‌عباس 

سرشور خراسانی به سال ۱۳۷۶ بازمی‌گردد و مرکز این 

ارتباط دفتر برنامه‌ریزی کتاب‌های درسی بود. در آن سال 

که مصادف با دوران ریاست جمهوری آقای خاتمی و وزارت 

آقای دکتر مظفر در وزارت آموزش‌وپرورش بود، زمینه‌هایی 

فراهم شد تا توجه بیشتری به آموزش قرآن معطوف گردد.

وی ادامه داد: در آن زمان، بنده مدیرکل دفتر برنامه‌ریزی 

و تألیف کتاب‌های درسی بودم و از آقای سرشور خراسانی 

دعوت به عمل آمد. پیش از آن، در دفتر برنامه‌ریزی گروه 

مستقلی برای درس قرآن وجود نداشت و آموزش قرآن 

معمولا از کلاس سوم ابتدایی آغاز می‌شد. اما با توجه 

به تجربیات موجود در برخی استان‌ها، ازجمله استان 

خراسان، بحث آغاز آموزش قرآن و روخوانی آن از کلاس 

اول ابتدایی مطرح شد.

این مدرس قرآن کریم بیان کرد: در این راستا، معرفی 

ایشان به‌عنوان معلمی فعال در این حوزه که سال‌ها در 

استان خراسان و دیگر استان‌ها روش‌های نوینی را در 

آموزش قرآن به کار گرفته بود، باعث شد به تهران دعوت 

شود و همکاری ایشان آغاز گردد. وی ابتدا هفته‌ای دو 

روز در دفتر ما حضور می‌یافت و به‌تدریج به‌طور کامل به 

تهران منتقل شدند.

وکیل در خصوص ویژگی‌های برجسته سرشور خراسان 

گفت: ویژگی برجسته‌ای که در برخورد با استاد برای من 

آشکار بود، تواضع، ایمان، تقوا و تدین ایشان بود. استاد 

سرشور خراسانی به گفته خود، ۱۵ سال معلم کلاس اول 

ابتدایی بود و این شغل را با عشق و عنایت خاصی انتخاب 

کرده بود. علاوه بر حوزه آموزش قرآن، ایشان دارای مدرک 

لیسانس روانشناسی بود و سال‌ها در زمینه مشاوره، تربیت 

و مسایل خانوادگی فعالیت می‌کرد.

وی اظهار کرد: استاد از دوران جوانی تا پایان عمر فعال 

بود و حتی کانال‌های مجازی برای آموزش داشت. در آن 

زمان، بنده تجربه مستمر در زمینه آموزش و تربیت قرآن 

در دوره ابتدایی نداشتم، اما استاد سرشور خراسانی 

همراه با اساتید بزرگی، از ارکان اصلی آموزش قرآن در 

دوره ابتدایی به شمار می‌رفت.

این مدرس قرآن کریم افزود: ایشان همچنین توجه ویژه‌ای 

به آموزش قرآن در سنین پایین داشت و عشق به معلمی 

و دغدغه تربیت را به‌وضوح می‌شد در رفتار و گفتارش 

مشاهده کرد. همچنین معتقد بود هیچ کاری بدون عشق 

به آن موفق نمی‌شود و خود نیز با عشق و اخلاص به امر 

تعلیم و تربیت می‌پرداخت. از نکات فنی و برجسته آموزش 

وی، تاکید بر تسلط به حرکات و دقت در روخوانی قرآن 

بود، نه صرفا یادگیری حروف. ایشان تکنیکی ابتکاری در 

این زمینه ابداع کرده بودند که توسط بسیاری از اساتید 

مورد تایید قرار گرفت.

وکیل بیان کرد: در سال ۱۳۹۶، استاد موسسه آموزش 

تربیت حضرت خدیجه)س( را تاسیس کرد و در این مسیر 

تاکید ویژه‌ای بر نقش مادران در تربیت داشت. همچنین 

معتقد بود که تربیت مادران، همراه با عشق و دانش لازم، 

زمینه‌ساز تربیت صحیح فرزندان است. به گفته ایشان، 

معلم قرآن باید هم اخلاص داشته باشد و هم تسلط به 

ابزارهای روز و از روانشناسی به‌عنوان یک دانش کاربردی 

بهره‌مند باشد.

وی با بیان اینکه استاد سرشور خراسانی فردی بسیار 

متدین و معتقد به اهل بیت)ع( بود و زیارت‌های سالانه 

اربعین و زیارت مخصوص حضرت امام رضا)ع( را ترک 

نمی‌کرد، افزود: همچنین اهل نماز شب و تهجد بود و 

باورهای عمیق دینی داشت که گاه از ایشان به‌عنوان 

فردی سنتی یاد می‌کردیم. بااین‌حال، نسبت به استفاده 

از دانش روانشناسی و روش‌های نوین تربیتی، نگرشی 

باز و علمی داشت.

این مدرس قرآن کریم تصریح کرد: وی انسانی خالص، 

زحمتکش، بی توقع و ساده‌زیست بود که به‌حق به جوار 

رحمت الهی شتافت. در اواخر عمر، روی کتابی در زمینه 

تربیت اخلاقی و آموزش قرآن کار می‌کردیم که جلد اول 

آن آماده‌شده و جلد دوم نیز در آستانه پایان بود.

Nakhost Honari

پیشکسوت قرآنی مشهد درگذشت

سبک سرشور
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یک نویسنده مشهدی در رونمایی از کتاب خود مطرح کرد

کتاب » از صحن دانشگاه تا خط مقدم« روایتی از قلب‌های مأنوس با شهدا است

 هفته نامه ورزشی و هنری    سال یازدهم    شماره  46۵    
ــی 144۷  ــع الثان ــر 140۴  ۹ ربی  پنجشنبه ۱۰ مه

 سرپرست اداره روابط عمومی و اطلاع‌رسانی دانشگاه 

فردوسی مشهد و نویسنده کتاب » از صحن دانشگاه تا 

خط مقدم« گفت: ما بزرگان بسیاری را در حال حاضر 

داریم که از دوران جنگ به جا مانده‌اند و روایت‌های 

فراوانی در قلب‌های آنان درباره جنگ و شهدا وجود 

دارد و برای مستند کردن این روایت‌ها بر آن شدیم تا 

نگارش این کتاب را آغاز کنیم. 

علی باغدار دلگشا، در جلسه رونمایی از کتاب »از 

صحن دانشگاه تا خط مقدم «که  در مرکز اسناد و 

مفاخر دانشگاه فردوسی مشهد برگزار شد، اظهار کرد: 

بسیاری از بزرگانی که در دوران جنگ در جبهه‌ها 

حضور داشتند، در سینه‌های خود روایات پنهانی از 

دوران جنگ دارند که برای بررسی این موضوع لازم 

است به آن پرداخته شود. 

به همین سبب ما بر آن شدیم تا کار تدوین این کتاب 

را شروع کنیم‌. وی افزود: در این زمینه کارهای فراوانی 

انجام داده‌ایم و ابتدا شروع به لیست‌بندی از کارکنان، 

اساتید و دانشجویانی کردیم که مربوط به دانشگاه 

فردوسی مشهد می‌شدند و در این زمینه بیش از ۴۰ 

ساعت مصاحبه تصویری و ۶۰ ساعت مصاحبه صوتی 

انجام داده‌ایم. نویسنده کتاب »از صحن دانشگاه تا خط 

مقدم« ادامه داد: بعد از تدوین اولیه کار اصلی استخراج 

نقاط تکراری، متناقض و دارای نقص از این مصاحبه‌ها 

بود که دشواری کار در واقع از همین جا آغاز می‌شد و 

نیازی که در این جا مطرح است مصاحبه‌های دیگری 

در خصوص شکل‌گیری نهادهایی در دانشگاه مثل 

وزارت جنگ و راستی‌آزمایی این موارد مطرح شده در 

مصاحبه‌ها بود.   در این میان مساله تایید نویسندگان 

هم لازم بود تا در نهایت به مرحله خوانش نهایی برسد. 

وی در خصوص مطالب عنوان‌شده در کتاب مذکور، 

بیان کرد: این کتاب در دو فصل تنظیم شد که هر دو 

فصل شامل موارد متعددی می‌شود. برای مثال فصل 

دوم شامل روایت‌هایی است که از ۲۲ تاریخ شفاهی 

گرفته شده و یکی از محورهای مهم این بحث استخراج 

۳۹ مدخل موضوعی می‌باشد. مثلا کنگره شعر جنگ 

که دانشگاه مشهد متولی آن هست یا گروه امدادگران 

عاشورا که در دانشگاه مشهد وجود دارد و یا  این که 

کارگاه تولید کنسرو که برخی از اساتید کنشگری 

می‌کردند و شب‌ها در آن مکان می‌خوابیدند تا تولید 

غذا برای جبهه داشته باشند. 

رییس اداره روابط عمومی و اطلاع‌رسانی دانشگاه 

فردوسی مشهد در پایان به نقش نهاد دانشگاه در بررسی 

مسائل مربوط به شهدا پرداخت و اضافه کرد: کتاب 

مذکور نشان می‌دهد که نهاد دانشگاه در قامت یک 

نهاد مسوول و کنشگر مانند نقشی که در جنگ ۱۲روزه  

داشته، چطور توانسته ایفای نقش کند. همه این‌ها 

نشان‌دهنده این است که نهاد دانشگاه به پاسداری از 

اسلامیت و ایرانیت به پا می‌خیزد و در حاشیه نمی‌ماند.

یک قرآن‌پژوه در پاسخ به منتقدانی که موتورسواری 

زنان را مصداق »تبرج« ارزیابی می‌کنند، گفت: اگر 

زنی با شرایط و ظاهری مناسب موتورسوار شود 

هیچ مانع شرعی وجود ندارد.

مساله موتورسواری زنان مدت‌هاست که به موضوعی 

جنجالی تبدیل‌شده است. دولت مخالفتی با 

این موضوع ندارد و در تلاش است تا با تصویب 

لایحه‌ای تحت بند ۲۰، قانون آیین‌نامه راهنمایی 

و رانندگی را اصلاح کند.

در این تبصره عنوان‌شده است: »صدور گواهینامه 

رانندگی موتورسیکلت برای مردان، بر عهده نیروی 

انتظامی جمهوری اسلامی ایران است.« همین 

کلمه مردان مانع بزرگی بر سر راه اعطای گواهینامه 

به زنان موتورسوار شده است.

در این میان برخی از صاحب‌نظران، دلایل شرعی 

را علت اصلی ممنوعیت موتورسواری زنان در ایران 

می‌دانند. اما دکتر معصومه گل‌محمدی، قرآن‌پژوه 

و دبیر کارگروه فقه انجمن مطالعات زنان با بیان 

اینکه هیچ محدودیت و معذوریتی از نظر شرع برای 

موتورسواری زنان وجود ندارد، می‌گوید: »من یکی 

از مخالفان عدم صدور گواهینامه موتور برای زنان 

هستم و نسبت به این موضوع که چرا به زنان موتورسوار 

گواهینامه نمی‌دهند، منتقد هستم، چون به نظرم 

وقتی یک زن می‌تواند گواهینامه پایه یک بگیرد و 

خودروی سنگین سوار شود یا هواپیما و کشتی را 

هدایت کند، چرا اجازه گرفتن گواهینامه موتور را 

ندارد. ازنظر من با توجه به اطلاعات فقهی و قرآنی 

که موردمطالعه قرار داده‌ام، هیچ ممنوعیتی ازنظر 

شرعی نمی‌تواند وجود داشته باشد.«

موتورسواری زنان مصداق تبرج نیست

این قرآن‌پژوه در پاسخ به منتقدانی که موتورسواری 

زنان را مصداق »تبرج« ارزیابی می‌کنند، به تعریف 

این واژه می‌پردازد و توضیح می‌دهد: »مساله تبرج 

که در قرآن آمده و یک اصطلاح قرآنی است، بیشتر 

در مورد ظاهر زنان است. یعنی ظاهر زنان نباید 

طوری باشد که در جمع انگشت‌نما شوند. کلمه 

تبرج از برج نشات گرفته است، وقتی در یک مکانی 

قرار می‌گیرید که ساختمان‌های بسیاری دارد، این 

برج است که توجه را به خودش جلب می‌کند، چون 

بالاتر از همه است، تبرج هم از همین ریشه نشات 

گرفته است. برداشت من این است، آیه‌ای که به 

تبرج اشاره می‌کند در مورد ظاهر زنان است. اگر 

زنی با شرایط و ظاهری مناسب موتور سوار شود 

هیچ مانع شرعی وجود ندارد و من خودم از کسانی 

هستم که تقاضا دارم این مسأله بررسی شود و 

زنان موتورسوار بتوانند گواهینامه دریافت کنند.«

دبیر کارگروه فقه انجمن مطالعات زنان با تاکید 

بر اینکه چرا زنی که می‌تواند گواهینامه پایه‌یک 

دریافت کند، نمی‌تواند موتورسوار شود، به قانع‌کننده 

نبودن دلایل مخالفان اشاره می‌کند: »دلایلی که 

بیشتر مخالفان می‌آورند، قانع‌کننده نیست. دختر 

دانشجویی که می‌خواهد به کلاسش برسد و با 

توجه به وضعیت اقتصادی و تورم امکان تهیه وسیله 

نقلیه را ندارد و حتی ممکن است امکان استفاده 

از وسایل نقلیه عمومی را هم نداشته باشد، چه 

اشکالی دارد از موتور استفاده کند و به برنامه‌های 

کاری‌اش رسیدگی کند. از باب مساله تبرج هم 

اگر خانمی با شرایط نامناسب موتورسواری کند، 

می‌توانیم مثل افرادی که پشت فرمان خودرو 

می‌نشینند اعمال قانون کنیم. در این موضوع 

هم باید مانند خودرو برخورد شود و ازنظر من هیچ 

مانع شرعی وجود ندارد.«

دو نظر کلی در مورد موتورسواری زنان

دبیر کارگروه فقه انجمن مطالعات زنان بابیان 

اینکه در مورد موتورسواری زنان دو نظر کلی در 

میان فقها و علما وجود دارد، می‌گوید: »در مورد 

موتورسواری و حتی دوچرخه‌سواری زنان دو حکم 

وجود دارد، بر اساس حکم اولیه جایز است، یعنی 

مشکلی وجود ندارد، یعنی فی‌النفسه مشکلی 

ندارد، اما بر اساس حکم ثانویه می‌گویند به دلیل 

مفاسدی که امکان دارد در پشت قضیه به وجود 

بیاید، مجاز نیست.«

اعطای  مورد دلایل مخالفین  در  گل‌محمدی 

گواهینامه موتورسیکلت به زنان می‌گوید: »من 

تصور می‌کنم، چون این موضوعی است که از 

قبل وجود نداشته و موضوع جدیدی است، با آن 

مخالفت می‌کنند. همیشه در مقابل موضوع جدید 

مقاومت‌هایی وجود دارد. مقاومت در برابر تغییر 

همواره در طول زمان بوده است. این هم تغییری 

است که در جامعه رخ داده است، ما درگذشته با 

این موضوعات مواجه نبوده‌ایم ولی حالا روزبه‌روز 

تعداد این افراد که متقاضی هستند، بیشتر می‌شود، 

بنابراین باید چاره‌ای بیندیشیم. مسأله کسانی 

که مخالفت می‌کنند به نظرم بیشتر از این منظر 

است که چنین موضوعی تا پیش‌ازاین در جامعه 

مرسوم نبوده است. ولی خیلی از کارها درگذشته 

مرسوم نبوده ولی امروز در جامعه متداول است، 

مثلا درگذشته فروشندگی زنان را نداشتیم ، اما 

امروز هیچ تفاوتی بین فروشنده زن و مرد نیست. 

به نظرم این موارد مسایل شرعی نیست و بیشتر 

به سنت‌ها و آداب اجتماعی هر جامعه برمی‌گردد 

که ممکن است برخی از افراد جامعه موضوعاتی 

را نپذیرند یا دیرتر بپذیرند. ازاین‌رو، این موضوع را 

نباید به‌عنوان مساله شرعی نگاه کرد. من در قرآن و 

منابع دیگر با ممنوعیت این مساله برخورد نکرده‌ام.«

این قرآن‌پژوه در مورد اینکه آیا در موردبازنگری در 

این قوانین بررسی‌هایی انجام‌شده است، می‌گوید: 

»در مورد این موضوع قصد داریم طی یک سلسله 

نشست در انجمن موضوع را پیگیری کنیم، حتما 

پیشنهاد می‌دهم تا در این زمینه نشست‌هایی با 

صاحب‌نظران داشته باشیم.«

یک قرآن‌پژوه:

موتورسواری زنان مصداق تبرج نیست!

سیده بهجت موسوی مقدم

 مشهد میزبان المپیاد دانشجویان
 کشور می شود

معاون پژوهش و فناوری دانشگاه ملی مهارت گفت: برای 

نخستین بار مشهد میزبان المپیاد مهارتی دانشجویان سراسر 

کشور و سومین همایش مهارت‌افزایی می شود.

مهرداد احمدی  اظهار کرد: باتوجه به اینکه دبیرخانه علمی 

این همایش به دانشگاه علمی کاربردی واگذار شده، بنابراین 

بیش از ۳۵۰ مقاله تاکنون به دبیرخانه ارسال شده که داوری‌ها 

انجام شده و مقالات برگزیده تا نیمه مهرماه اعلام می‌شوند.

وی با اشاره به اهمیت این رویدادها در راستای اشتغال‌زایی کشور 

افزود: این کار مهم در راستای اشتغال‌زایی کشور تأثیرگذاری 

بیشتری دارد، تقاضای ما این است که در معرفی دانشگاه به 

کشور و استان همکاری بیشتری داشته باشید.

معاون پژوهش و فناوری دانشگاه ملی مهارت خاطرنشان کرد: 

آبان امسال مشهد میزبان نخستین المپیاد مهارتی دانشجویان 

سراسر کشور و سومین همایش ملی مهارت‌افزایی، هدایت 

شغلی و صلاحیت حرفه‌ای در آموزش عالی کشور است که این 

موضوع فرصتی بی‌نظیر برای محک زدن اثربخشی آموزش‌ها 

و تقویت شور و هیجان در میان دانشجویان فراهم می‌آورد.

احمدی تصویب بودجه 14.8 هزار میلیارد ریالی برای دانشگاه 

ملی مهارت از محل مالیات بر ارزش افزوده را گامی بلند در 

تقویت آموزش‌های مهارتی و اشتغال‌آفرینی کشور دانست 

و تاکید کرد: با تصویب بودجه‌ای چشمگیر از محل مالیات 

بر ارزش افزوده برای دانشگاه ملی مهارت، این نهاد آموزشی 

گام‌های بلندی را در راستای به‌روزرسانی تجهیزات کارگاهی 

و عمرانی و به تبع آن، توسعه آموزش‌های مهارتی و کاهش 

شکاف میان دانشگاه و بازار کار برداشته است.

وی اضافه کرد: المپیاد ملی مهارت با هدف ایجاد شور، هیجان، 

رقابت و انگیزه‌بخشی در میان دانشجویان پس از دوران کرونا، 

در 6 رشته شامل اتوماسیون صنعتی، مکاترونیک، کامپیوتر 

و هوش مصنوعی، معماری، بتن‌های ویژه و ساخت و تولید 

برگزار خواهد شد.

احمدی گفت: مشارکت 1هزار و 300 تیم در این المپیاد است، 

ضمن اینکه شیوه نامه برگزاری المپیاد شامل سه مرحله آزمون 

مجازی است که در ایام یک هفته قبل از همایش، مسابقات 

تیم‌های شرکت‌کننده برگزار می‌شود.

معاون پژوهش و فناوری دانشگاه ملی مهارت تصریح کرد: نکته 

خوب همایش اینکه نتایج همایش در برنامه‌ریزی‌های درسی 

ارائه می‌شود و المپیاد را در دانشجویان مشاهده می کنیم که 

محک بزنیم ببینیم آموزش‌های ما در حوزه مهارتی چقدر موثر 

است و در جهت برنامه‌ریزی کمک کنیم.

احمدی با بیان اینکه دانشگاه ملی مهارت با حدود 200 هزار 

دانشجو در حوزه تعلیم نیروی توانمند فعالیت دارد، افزود: 

پژوهش‌های این دانشگاه کاربردی و مسئله‌محور بوده و تمرکز 

بر مهارت‌افزایی و تربیت کاردان ماهر است.

وی به رصد اشتغال سالهای اخیر دانشگاه ملی مهارت اشاره 

کرد که نرخ اشتغال فارغ‌التحصیلان 64.3 درصد بوده و بسیاری 

از آنها کارآفرین شده‌اند ، در کشور به این نتیجه رسیده‌ایم که 

برای پیشرفت، باید تمرکز بیشتری بر آموزش‌های مهارتی قرار 

گیرد و به همین دلیل در برنامه هفتم توسعه بیش از پیش به 

این مهم توجه شده است.

گفتنی است دانشگاه  ملی مهارت با اشاره به گسترده بودن این 

دانشگاه 183 واحد آموزشی در سراسر کشور دارد ، المپیاد 

مهارتی دانشجویان سراسر کشور از اول آبان ماه با آزمون حضوری 

آغاز و در پنجم آبان ماه المپیاد به شکل کامل برگزار و سومین 

همایش ملی مهارت‌افزایی، هدایت شغلی و صلاحیت حرفه‌ای 

در آموزش عالی کشور نیز در تاریخ هفتم آبان ماه امسال با 

حضور معاون وزیر برگزار خواهد شد.

خبر
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مهرماه بهترین زمان برای اهداف تحصیلی

 هفته نامه ورزشی و هنری    سال یازدهم    شماره  46۵    
ــی 144۷  ــع الثان ــر 140۴  ۹ ربی  پنجشنبه ۱۰ مه

اثر شروع تازه )Fresh Start Effect(: ذهن انسان 

تمایل دارد آغازهای جدید را باانگیزه و امید بیشتری 

دنبال کند. مهرماه به‌عنوان نقطه شروع سال تحصیلی، 

بهترین زمان برای تعیین اهداف تحصیلی و ایجاد 

عادت‌های جدید است.

انگیزه درونی و بیرونی: دانش‌آموزان و دانشجویان 

باید بین انگیزه‌های بیرونی )نمره، مدرک، تشویق( و 

انگیزه‌های درونی )یادگیری، رشد شخصی( تعادل 

برقرار کنند. انگیزه درونی پایدارتر و مؤثرتر است.

مدیریت اضطراب شروع: بسیاری از افراد در ابتدای 

سال تحصیلی دچار اضطراب می‌شوند. تنظیم برنامه، 

محیط مطالعه مناسب و شروع تدریجی مطالعه می‌تواند 

این اضطراب را کاهش دهد.

اصول برنامه‌ریزی موثر

شروع سال تحصیلی در ابتدای مهر برای بسیاری از 

دانش‌آموزان و دانشجویان با چالش‌هایی همراه است؛ 

ازجمله بازگشت به نظم، افزایش تمرکز، و برنامه‌ریزی 

موثر. روان‌شناسی این مرحله نقش مهمی در موفقیت 

تحصیلی دارد.  بازگشت به روتین ذهنی ذهن پس از 

تعطیلات نیاز به بازآموزی دارد. ایجاد روتین خواب، 

تغذیه و مطالعه به تثبیت نظم ذهنی کمک می‌کند.

افزایش انگیزه با هدف‌گذاری تعیین اهداف تحصیلی 

مشخص )مثل معدل بالا یا قبولی در آزمون خاص( 

باعث ایجاد انگیزه درونی می‌شود. مدیریت استرس 

و اضطراب استفاده از تکنیک‌های تنفس، مدیتیشن 

یا ورزش‌های سبک می‌تواند اضطراب شروع سال را 

کاهش دهد. تقویت تمرکز و توجه تمرین‌هایی مثل 

مطالعه در بازه‌های کوتاه با استراحت‌های منظم 

)تکنیک پومودورو( باعث افزایش تمرکز می‌شود.

برنامه‌ریزی موثر برای مطالعه 

تجزیه‌وتحلیل دروس لیستی از دروس تهیه کنید و آن‌ها 

را بر اساس سختی، علاقه و زمان امتحان دسته‌بندی 

کنید. تنظیم جدول زمانی منعطف برنامه‌ای بنویسید 

که شامل زمان مطالعه، استراحت، تفریح و خواب 

باشد. انعطاف‌پذیری باعث پایداری برنامه می‌شود.

استفاده از ابزارهای دیجیتال اپلیکیشن‌هایی مثل 

Google Calendar یا Notion می‌توانند در مدیریت 

زمان و یادآوری وظایف کمک کنند. مرور منظم و 

بازخورد هر هفته برنامه را مرور کرده و در صورت نیاز 

اصلاح کنید . بازخورد از خود یا معلم می‌تواند مسیر 

را بهبود دهد.

سفر به شهرهای نسروجنگل)3(
شهردار قصد دارد جشنواره پسته جنگل را باهدف معرفی شهر 

و ظرفیت‌های گردشگری در کویر زیتون تپه و شن تپه برگزار 

کند و برای رونق کویرگردی جذب گردشگر داشته باشد ازآنجا 

می‌رویم به دیدن یک آب‌انبار بسیار بزرگ که بازسازی‌شده 

و شهردار قصد دارد آنجا را واگذار کند برای استفاده انتفاعی 

و گردشگری خانم صادقی را هم پشتیبانی کرده‌اند که خانه 

بوم گردی ساخته به دیدن خانه می‌رویم بسیار زیباست با 

معماری کویری آرام‌بخش و اغواکننده با چای در استکان‌های 

کمر باریک پذیرایی می‌شویم و تجربیات خانه‌های بوم گردی 

طرقبه شاندیز را برایشان توضیح می‌دهم و به فکرم می‌رسد 

خانم صادقی  را با آقای حسین پور خانه بوم گردی کنگ کهن 

مرتبط کنم تا از تجربیات او استفاده کنند تماس می‌گیرم آقای 

حسین پور فوق‌العاده ابراز لطف و محبت می‌کند و می‌گوید 

همین‌الان ذکر خیر شما بود برایش توضیح می‌دهم که کجا 

هستیم و دلیل تماس را میگویم که استقبال می‌کند و تلفن 

را می‌دهم باخانم صادقی صحبت و قرار می‌شود یک روز 

شهردار و رییس شورا و خانم صادقی بروند کنگ و مفصل‌تر 

مذاکره داشته باشند شهردار می‌گوید اگر بشود می‌خواهد 

جشنواره پسته در همین خانه بوم گردی برگزار کند و پیشنهاد 

می‌دهم که از طریق نمایندگی وزارت خارجه در مشهد می‌تواند 

میهمانان خارجی و کنسول کشورهای دارای کنسولگری در 

مشهد را دعوت کند حتما در معرفی جنگل موثر خواهد بود و 

 قرار می‌شود به وقتتش با همدیگر در این زمینه هماهنگ باشیم

در بازگشت از بازدید پیرمردی در کنار در شهرداری نشسته و 

از خنکی سنگ‌فرش و سایه عصرگاهی ساختمان شهرداری 

لذت می‌برد با او به گفتگو می‌نشینیم از اربابش که در قدیم 

معتادش کرده گله دارد و می‌گوید اعتیاد اموالش را به باد 

داده است صدای جشن سوم خرداد روز حماسه آزادسازی 

خرمشهر عزیز در فضای ساکت شهر جنگل تنین انداز شده 

تعارفمان می‌کنند برای شرکت ولی ما می‌بایست برگردیم و 

خداحافظی می‌کنیم در برگشت برای استراحت و دیدن باغ 

آقای مهندس کریمی سری به باغ ایشان در روستای علاقه 

می‌زنیم چای آتشی و صدای اذان مغرب در فضای روستا 

نماز را شکسته می‌خوانیم ویکراست راننده آقای شریف تا 

مشهد می‌تازد ساعت از ده گذشته می‌رسیم خسته‌وهلاک.

»ایران ماهر« گامی برای مهارت‌افزایی 
دانش آموزان

مدیرکل دفتر آموزش دوره دوم متوسطه فنی ، حرفه‌ای و 

کاردانش وزارت آموزش‌وپرورش گفت: اجرای طرح »ایران 

ماهر« با مشارکت صنایع گامی به‌سوی افزایش مهارت است و 

در این راستا هنرستان‌های جوار صنعت سرفصل‌های آموزشی 

را تغییر می‌دهند.

احمد آقا محمدی در مراسم افتتاح یک باب هنرستان مهارت 

بنیان رضوی )ایران ماهر( افزود: تغییرات ساختاری در حوزه 

آموزش‌های مهارتی برای پاسخگویی به نیازهای آتی بازار 

کار انجام می‌شود.

وی با ابراز نگرانی جدی نسبت به آینده نیروی انسانی کشور 

اظهار کرد: اگر به داد حوزه فنی حرفه‌ای و کاردانش و آموزش 

مهارت نرسیم، قطعا بخش خدمات ، کشاورزی و صنعت ما در 

بحث نیروی انسانی دچار مشکل خواهد شد.

وزارت  و کاردانش  فنی، حرفه‌ای  آموزش  مدیرکل دفتر 

آموزش‌وپرورش از تلاش‌های استان خراسان رضوی در 

توسعه آموزش‌های مهارتی قدردانی کرد و گفت: در کشور 

۵۰ درصد و در خراسان رضوی، ۶۰ درصد برای توسعه مهارت 

هدف‌گذاری شده و در مسیر تحقق اهداف گام‌های بزرگی 

برداشته‌شده است.

۲۵ درصد »غیبت موجه« سانسور شد

سفرنامه

خبر

عباس رافعی معتقد است با توجه به اینکه »غیبت 

موجه« نگاهی اجتماعی به دوران کرونا دارد، تاکید 

کرد که گذر زمان و اکران دیرهنگام این فیلم به دیده 

شدن آن آسیب زده است. فیلم سینمایی »غیبت 

موجه« به کارگردانی عباس رافعی این روزها در 

سینماهای کشور در حال اکران است. رافعی این 

فیلم را در سال ۱۴۰۰ ساخت که حالا پس از ۴ 

سال اکران شده و از جمله فیلم‌های اجتماعی در 

حال اکران است. در فیلم »غیبت موجه« ابوالفضل 

پورعرب، میترا حجار، امیررضا دلاوری، علی اوجی، 

سام نوری، حسن زارعی و احمدرضا اسعدی ایفای 

نقش کرده‌اند. قصه این فیلم در یک هنرستان روایت 

می‌شود که در آن زنی مدعی گم شدن فرزندش می‌شود 

و در پی آن ماجراهایی پدید می‌آید. به بهانه اکران 

»غیبت موجه« با عباس رافعی گفت‌وگویی داشتیم 

»غیبت موجه« چگونه شکل گرفت؟

اواخر سال ۱۳۹۹ و اوایل ۱۴۰۰ در دوران شیوع 

ویروس کرونا بود که فیلمبرداری این اثر را شروع کردیم 

و شیوع ویروس کرونا در انتخاب فیلمنامه و شکل 

فیلمسازی و ساختار متن اثر تأثیر گذاشت. ما باید 

حتمًا در محیطی قابل کنترل و با فیلمنامه‌ای تک 

لوکیشن کار می‌کردیم که بتوانیم لوکیشن را ضدعفونی 

کنیم و کل قصه را در یک لوکیشن تجمیع کردیم.

»غیبت موجه« به دورانی می‌پردازد که همه مدارس 

غیرحضوری شده‌اند و افرادی از این وضعیت و 

خالی بودن فضای مدرسه دست به سودجویی و 

سواستفاده می‌زنند.

به دلیل شیوع کرونا فیلمنامه را تغییر دادید؟

در حقیقت ما برای فیلمنامه‌ای به نام »شکست زمان« 

پروانه ساخت گرفته بودیم که قصد داشتیم این فیلم 

را بسازیم. »شکست زمان« اثر پر لوکیشنی بود که 

وقتی کرونا در کشور شایع شد دیگر امکان ساختش 

فراهم نبود. ما با عوامل تولید قرارداد بسته بودیم و به 

همین دلیل تصمیم گرفتیم که فیلمنامه دیگری کار 

کنیم که آن زمان طرح »غیب موجه« نوشته شده بود 

و به دلیل ویژگی‌هایی که داشت امکان ساختش 

هم فراهم بود.

یعنی با پروانه ساخت »شکست زمان« فیلم 

»غیبت موجه« را ساختید؟

خیر، ما آن زمان که آقای طباطبایی‌نژاد معاون نظارت 

و ارزشیابی بود، از ساخت »شکست زمان« انصراف 

دادیم و برای فیلم »غیبت موجه« درخواست پروانه 

ساخت کردیم.

چرا هیچوقت »شکست زمان« را نساختید؟

پس از گذر زمان به این نتیجه رسیدیم که فیلم 

»شکست زمان« باید در همان تاریخ ساخته می‌شد 

و در آن زمان جذاب بود و احتمالا امروز نمی‌تواند 

برای مخاطب جذابیت چندانی داشته باشد. بعضی 

از فیلم‌ها تاریخ و زمان بر آن‌ها خدشه وارد نمی‌کند؛ 

این فیلم‌ها معمولًا به موضوعات همیشگی بشری 

مثل عشق، تنفر، ایثار و... می‌پردازند که مفاهیمی 

ازلی و ابدی هستند اما برخی فیلمنامه‌ها مربوط به 

شرایط روز جامعه هستند و باید در زمان خودشان 

ساخته شوند که فکر می‌کنم »شکست زمان« حاوی 

این ویژگی بود و فیلم »غیبت موجه« هم چنین 

ویژگی دارد.

یعنی معتقد هستید که گذر زمان بر امکان 

ارتباط مخاطب با »غیبت موجه« تاثیر 

گذاشته است؟

بله ما در این فیلم اشاره‌ای به وضعیت جامعه در زمان 

شیوع کرونا داشتیم. زمان همه‌گیری این ویروس شرایط 

خاصی بر جامعه حاکم بود که مربوط به همان زمان 

و دغدغه‌های همان تاریخ می‌شد و فیلم به نوعی 

روایتگر واکنش‌ها به این بیماری ناشناخته است و 

حالا که دیگر کرونا برای ما ناشناخته نیست و آن زمان 

را هم پشت سر گذاشته‌ایم طبیعتا فیلم جذابیت قبل 

را ندارد. متاسفانه توقیف فیلم و جلوگیری از اکران آن 

در زمان مناسب باعث شد که »غیبت موجه« آسیبی 

جدی در ارتباط با مخاطب متحمل شود.

چرا فیلم چهار سال توقیف شد؟

توقیف این اثر به زمان استقرار دولت آقای روحانی 

مربوط می‌شود، مسوولان وزارت ارشاد در شورای 

پروانه نمایش تعبیرهایی از »غیبت موجه« داشتند که 

باعث شد اصلاحات بسیاری به فیلم وارد کنند. مثلا 

معتقد بودند که منظور از مدرسه در این فیلم جمهوری 

اسلامی است و مدیر هم ریاست جمهوری است.

ما درباره این برداشت‌ها با مسوولان وقت صحبت 

کردیم اما متقاعد نشدند و قرار شد که ما اصلاحاتی 

انجام دهیم که اصلاحات صورت گرفت اما با تغییر 

رییس جمهور و به تبع آن تغییر اعضای شورای پروانه 

نمایش، دولت قبل فیلم را کاملًا غیر قابل پخش اعلام 

کرد و با وجود اصلاحات صورت گرفته اجازه ندادند 

»غیبت موجه« اکران شود تا اینکه دولت دوباره عوض 

شد و در دولت جدید و البته با مدیری از دولت قبل 

پیش از اینکه آقای سهرابی از مرکز نظارت و ارزشیابی 

آثار بروند مجوز نمایش صادر شد.درواقع  این فیلم 

در سه شورا و سه دولت مورد بازبینی قرار گرفت.

چند درصد از فیلم کوتاه شد؟

حدود ۲۰ تا ۲۵ درصد از »غیبت موجه« سانسور شد. 

خوشبختانه  می‌بینیم برخی فیلم‌ها که سال‌ها توقیف 

بودند فرصت اکران پیدا کرده‌اند اما دولت جدید هم 

حاضر نشد که میزان ممیزی‌ها کم‌تر شود و گفتند 

که فیلم باید با همان ممیزی‌ها به نمایش در بیاید.

معمولا در فیلم‌هایی که لوکیشن به عنصر 

مهمی در قصه تبدیل می‌شود، برداشت‌های 

انتزاعی هم مطرح خواهد شد. آیا واقعا از 

مدرسه استفاده استعاری داشتید؟

بله قطعا همینطور است. ما در این قصه با مدرسه‌ای 

مواجه هستیم که مصادره شده و حالا کسانی آن را در 

دست دارند که هر کس به نحوی مشغول سواستفاده 

از این مدرسه است. متاسفانه حتی امکان انتقاد 

با عناصر استعاری نیز وجود ندارد و در این فیلم 

حذفیاتی در نظر گرفتند که اثر را چند پاره کرده و نه 

تنها خیلی از مفاهیمی که من مدنظر داشتم از بین 

رفته است بلکه ممکن است مخاطب متوجه وجود 

برخی قصه‌ها و موضوعات در فیلم نشود.

ما با مدرسه‌ای مواجه هستیم که چاه‌های فاضلابش 

دچار گرفتگی شده و حالا در این وضعیت که باید 

به آن رسیدگی شود دنبال نقشه مدرسه هستند تا 

چاه‌ها را پیدا کنند.

پدرام  پاکبازخسروشاهی




